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C¸c d¹ng bµi tËp hãa häc 8
PhÇn I: C«ng thøc hãa häc vµ tÝnh theo c«ng thø hãa häc.
I. LËp c«ng thøc hãa häc cña hîp chÊt khi biÕt hãa trÞ.

   - Nguyªn t¾c: Hãa trÞ cña nguyªn tè nµy lµ chØ sè cña nguyªn tè kia (hoÆc nhãm nguyªn tö kia).
                         Nguyªn tè:    A       B          C«ng thøc Ab​Ba

Hãa trÞ:     a        b
Bµi tËp 1: LËp c«ng thøc hãa häc cña c¸c oxit t¹o bëi c¸c nguyªn tè: K, Al, Fe, Cu, Mg, Na, Zn, C, S, P víi nguyªn tè oxi. Gäi tªn c¸c chÊt ®ã ?
Bµi tËp 2: LËp c«ng thøc hãa häc cña c¸c hîp chÊt t¹o bëi c¸c nguyªn tè: K, Al, Ba, Cu, Fe, Na víi nhãm nguyªn tö (OH). Gäi tªn c¸c hîp chÊt võa lËp ®­îc ?

Bµi tËp 3: LËp c«ng thøc hãa häc cña c¸c hîp chÊt t¹o bëi c¸c nguyªn tè: K, Al, Ba, Cu, Fe, Na víi nhãm nguyªn tö (NO3), (SO4), (PO4), (CO3). Gäi tªn c¸c hîp chÊt võa lËp ®­îc ?

II. TÝnh thµnh phÇn % theo khèi l­îng cña c¸c nguyªn tè trong hîp chÊt AxBy.
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   - Trong ®ã: 
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 lµ phÇn tr¨m theo khèi l­îng cña c¸c nguyªn tè A, B trong AxBy.
                       mA, mB lµ khèi l­îng cña nguyªn tè A, B trong AxBy.
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lµ nguyªn tö khèi vµ ph©n tö khèi cña A, B, AxBy.
 Bµi tËp 1: TÝnh thµnh phÇn phÇn tr¨m theo khèi l­îng cña c¸c nguyªn tè trong c¸c hîp chÊt sau: 
   a. NaCl                b. FeCl2                c. CuSO4                d. K2CO3          
Bµi tËp 2: Cho c¸c oxit s¾t sau: FeO, Fe2O3, Fe3O4. H·y so s¸nh hµm l­îng s¾t cã trong c¸c oxit trªn ?
Bµi tËp 3: Co c¸c chÊt: CuO, CuS, CuCO3, CuSO4, CuCl2. H·y so s¸nh hµm l­îng ®ång cã trong c¸c hîp chÊt trªn ?

III. LËp c«ng thøc hãa häc cña hîp chÊt khi biÕt thµnh phÇn phÇn tr¨m (%) vÒ khèi l­îng c¸c nguyªn tè.
1. Bµi tËp tæng qu¸t: Cho mét hîp chÊt gåm 2 nguyªn tè A vµ B cã tØ lÖ % vÒ khèi l­îng c¸c nguyªn tè trong hîp chÊt lµ %A vµ %B. T×m c«ng thøc cña hîp chÊt ?
2. Ph­¬ng ph¸p gi¶i: Gäi c«ng thøc hãa häc cña hîp chÊt hai nguyªn tè cã d¹ng AxBy (3 nguyªn tè cã d¹ng AxByCz).
   - Tõ c«ng thøc ë phÇn (II ë trªn) ta cã:
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    →  C«ng thøc cña hîp chÊt.
      HoÆc  
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(TØ lÖ sè nguyªn tèi gi¶n)   →  C«ng thøc ®¬n gi¶n cña hîp chÊt
3. Bµi tËp vËn dông:

Bµi tËp 1: X¸c ®Þnh c¸c c«ng thøc hãa häc cña c¸c oxit sau:
   a. BiÕt ph©n tö khèi cña oxit lµ 80 vµ thµnh phÇn %S = 40%.

   b. BiÕt thµnh phÇn %Fe = 70% vµ ph©n tö khèi cña oxit lµ 160.
Bµi tËp 2: X¸c ®Þnh c«ng thøc ph©n tö cña c¸c hîp chÊt sau:

   a. Hîp chÊt B cã thµnh phÇn phÇn tr¨m cña c¸c nguyªn tè lµ 39,32%Na, 25,54%C, 28,07% O vµ khèi l­îng mol cña hîp chÊt lµ 142.

   b. Hîp chÊt A cã khèi l­îng mol lµ 152 vµ phÇn tr¨m theo khèi l­îng cña c¸c nguyªn tè lµ 36,84%Fe, 21,05%S, 42,11%O.
IV. LËp c«ng thøc hãa häc dùa vµo tØ lÖ khèi l­îng cña c¸c nguyªn tè.
1.  Bµi tËp tæng qu¸t: Cho mét hîp chÊt gåm 2 nguyªn tè A vµ B cã tØ lÖ vÒ khèi l­îng lµ a : b hay
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2. Ph­¬ng ph¸p gi¶i: Gäi c«ng thøc hãa häc cña hîp chÊt hai nguyªn tè cã d¹ng AxBy. (Ta ph¶i t×m chØ sè x, y cña A vµ B → T×m tØ lÖ x : y → x, y).
   Trong hîp chÊt AxBy ta cã: mA = MA.x  vµ  mB = MB.y

   Theo bµi ta cã tØ lÖ: 
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3. Bµi tËp vËn dông:
Bµi tËp 1: Mét oxit cña nit¬ cã tØ lÖ vÒ khèi l­îng cña nit¬ ®èi víi oxi lµ 7 : 20 . T×m c«ng thøc cña oxit ?
Bµi tËp 2: Ph©n tÝch mét oxit s¾t ng­êi ta thÊy cø 7 phÇn khèi l­îng s¾t th× cã 3 phÇn khèi l­îng oxi. X¸c ®Þnh c«ng thøc cña oxit s¾t ?

Bµi tËp 3: X¸c ®Þnh c«ng thøc hãa häc cña mét oxit nh«m biÕt tØ lÖ khèi l­îng cña 2 nguyªn tè nh«m vµ oxi lµ 4,5 : 4.

PhÇn II: Ph­¬ng tr×nh hãa häc. tÝnh theo ph­¬ng tr×nh hãa häc.

I. Ph­¬ng tr×nh hãa häc.
Bµi tËp 1: C©n b»ng c¸c ph­¬ng tr×nh hãa häc sau (ghi râ ®iÒu kiÖn ph¶n øng nÕu cã):

   a. Fe2O3  +  CO  →  Fe  +  CO2
   b. Al  +  H2SO4  →  Al2(SO4)3  +  H2
   c. Na  +  H2SO4  →  Na2SO4  +  H2
   d. KOH  +  H2SO4  →  K2SO4  +  H2O
   e. Fe(OH)2  +  HCl  →  FeCl2  +  H2O

   f. Fe2(SO4)3  +  BaCl2  →  FeCl2  +  BaSO4
   g. Al  +  CuSO4  →  Al2(SO4)3  +  Cu
   h. Al  +  MgO  →  Al2O3  +  Mg

   i. Al  +  Cl2  →  ?

Bµi tËp 2: Hoµn thµnh c¸c ph­¬ng tr×nh hãa häc sau (ghi râ ®iÒu kiÖn ph¶n øng nÕu cã):
   a. Al  +  ?  →  Al2O3 

   b. Fe  +  ?  →  Fe3O4  

   c. P  +  O2  →  ?

   d. CH4  +  O2  →  CO2  +  H2O

   e. KMnO4  →  K2MnO4  +  ?  +  ?
   f. KClO3  →  ?  +  ?
   g. Al  +  HCl  →  AlCl3  +  H2
Bµi tËp 3: Hoµn thµnh c¸c ph­¬ng tr×nh hãa häc sau (ghi râ ®iÒu kiÖn ph¶n øng nÕu cã):

   a. Cr  +  ?  →  Cr2(SO4)3  +  H2
   b. CuO  +  HCl  →  CuCl2  +  H2O

   c. Fe2O3  +  ?  →  FeCl3  +  H2O
   d. Fe2O3  +  H2SO4  →  Fe2(SO4)3  +  ?
   e. Zn  +  HCl  →  ?  +  H2O
   g. Zn(OH)2  +  HCl  →  ZnCl2  +  H2O

   h. Fe  +  ?  →  FeCl2  +  H2O
   i. Al  +  HCl  →  AlCl3  +  H2
   k. H2  +  Fe2O3  →  Fe  +  H2O

   l. H2  +  CuO  →  ?  +  ?

   m. CO  +  CuO  →  Cu  +  CO2
   n. Fe3O4  +  CO  →  ?  +  ?

   p. Fe  +  ?  →  FeCl2  +  H2
   r. ?  +  HCl  →  ZnCl2  +  ?

   t. Al  +  Fe2O3  →  ?  +  ?
   s. Al  +  H2SO4  →  ?  +  ?
II. TÝnh theo ph­¬ng tr×nh hãa häc.
1. TÝnh sè (n) mol theo khèi l­îng:
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    Trong ®ã: m lµ khèi l­îng chÊt.
                    M lµ khèi l­îng mol.

2. TÝnh sè mol theo thÓ tÝch chÊt khÝ ( V lÝt).
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3. Bµi tËp vËn dông:
Bµi tËp 1: Cho 32,5 gam kÏm t¸c dông víi dung dÞch axit clohi®ric d­. TÝnh thÓ tÝch khÝ hi®ro sinh ra (®ktc) vµ khèi l­îng l­îng muèi kÏm clorua t¹o thµnh ?
Bµi tËp 2: Cho nh«m kim lo¹i t¸c dông víi dung dÞch  axit sunfuric (®ñ). BiÕt cã 34,2 gam muèi nh«m sunfat t¹o thµnh. TÝnh l­îng nh«m ph¶n øng vµ thÓ tÝch khÝ hi®ro thu ®­îc (®ktc)?

Bµi tËp 3: Cho 5,4 gam nh«m ph¶n øng víi dung dÞch axit clohi®ric (®ñ) t¹o thµnh muèi nh«m clorua vµ khÝ hi®ro. TÝnh thÓ tÝch khÝ hi®ro thu ®­îc (®ktc) vµ khèi l­îng muèi nh«m clorua t¹o thµnh ?
Bµi tËp 4: Cho khÝ CO d­ ®i qua s¾t (III) oxit nung nãng thu ®­îc 11,2 gam s¾t. TÝnh khèi l­îng s¾t (III) oxit vµ thÓ tÝch khÝ CO ®· ph¶n øng ?
Bµi tËp 5: Oxi hãa s¾t ë nhiÖt ®é cao thu ®­îc oxit s¾t tõ Fe3O4. TÝnh sè gam s¾t vµ thÓ tÝch khÝ oxi cÇn dïng (®ktc) ®Ó ®iÒu chÕ ®­îc 23,2 gam oxit s¾t tõ ?
III. Bµi to¸n vÒ l­îng chÊt d­. (Bµi cho ®ång thêi c¶ 2 l­îng chÊt tham gia ph¶n øng).
1. Ph­¬ng ph¸p gi¶i: T×m chÊt d­, chÊt hÕt → TÝnh theo chÊt hÕt.
   - B­íc 1: TÝnh sè mol mçi chÊt.
   - B­íc 2: ViÕt ph­¬ng tr×nh ph¶n øng:

                 A  +  B   →   C  +  D
   - B­íc 3: LËp tØ lÖ So s¸nh:
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    TØ sè nµo lín h¬n chÊt ®ã d­, chÊt kia hÕt → TÝnh theo chÊt hÕt.
2. VÝ dô: Cho 32,5 gam kÏm t¸c dông víi 47,45 gam axit clohi®ric.

   a. TÝnh thÓ tÝch khÝ hi®ro sinh ra (®ktc) ?

   b. TÝnh khèi l­îng muèi kÏm clorua t¹o thµnh ?

   Bµi lµm:
   - Sè mol c¸c chÊt tham gia ph¶n øng:
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   - Ph­¬ng tr×nh ph¶n øng:
        Zn  +  2HCl  →  ZnCl2  +  H2 

   - XÐt tØ lÖ:
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   → Axit HCl d­, kim lo¹i Zn hÕt. → TÝnh theo Zn.
a.  Theo ph­¬ng tr×nh ph¶n øng ta cã:
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b.  Theo ph­¬ng tr×nh ph¶n øng ta cã:
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3. Bµi tËp vËn dông:
Bµi tËp 1: Cho 5,4 gam nh«m t¸c dông víi 36,5 gam axit clohi®ric t¹o thµnh khÝ hi®ro vµ muèi nh«m clorua.
   a. TÝnh thÓ tÝch khÝ hi®ro thu ®­îc (®ktc) ?

   b. TÝnh khèi l­îng muèi  nh«m clorua t¹o thµnh ?

Bµi tËp 2: Cho 7,2 gam s¾t (II) oxit t¸c dông víi dung dÞch cã chøa 0,4 mol axit clohi®ric thu ®­îc muèi s¾t (II) clorua vµ n­íc. 
   a. ViÕt ph­¬ng tr×nh hãa häc cña ph¶n øng x¶y ra ?

   b. TÝnh khèi l­îng muèi  s¾t (II) clorua t¹o thµnh ?

Bµi tËp 3: Cho 8,1 gam nh«m t¸c dông víi 29,4 gam axit sunfuric thu ®­îc khÝ hi®ro vµ muèi nh«m sunfat.

   a. TÝnh thÓ tÝch khÝ hi®ro thu ®­îc (®ktc) ?

   b. TÝnh khèi l­îng muèi  nh«m sunfat t¹o thµnh ?

Bµi tËp 4: DÉn 11,2 lÝt khÝ CO (®ktc) qua 16 gam s¾t (III) oxit nung nãng thu ®­îc kim lo¹i s¾t vµ khÝ CO2
   a. TÝnh thÓ tÝch khÝ CO ph¶n øng (®ktc) ?

   b. TÝnh khèi l­îng Fe sinh ra ?

Bµi tËp 5: Cho 1,68 lÝt khÝ CO2 (®ktc) vµo dung dÞch chøa 3,7 gam Ca(OH)2 t¹o thµnh kÕt tña CaCO3(↓) vµ n­íc. X¸c ®Þnh l­îng kÕt tña CaCO3 thu ®­îc ?
PhÇn III: Dung dÞch vµ nång ®é dung dÞch.
I. KiÕn thøc c¬ b¶n:
1. §é tan:
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2. Nång ®é phÇn tr¨m cña dung dÞch (C%):
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   Trong ®ã: mct lµ khèi l­îng chÊt tan.
                    mdd lµ khèi l­îng dung dÞch.

3. Nång ®é mol cña dung dÞch (CM):
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   Trong ®ã: n lµ sè mol chÊt tan.

                   V lµ thÓ tÝch dung dÞch (lÝt).
4. C«ng thøc liªn hÖ gi÷a D (khèi l­îng riªng), mdd (khèi l­îng) vµ Vdd (thÓ tÝch dung dÞch):
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II. C¸c d¹ng bµi tËp:
D¹ng I: Bµi tËp vÒ ®é tan:

Bµi tËp 1: ë 20o C, 60 gam KNO3 tan trong 190 n­íc th× thu ®­îc dung dÞch b·o hoµ. TÝnh ®é tan cña KNO3 ë nhiÖt ®é ®ã ?
Bµi tËp 2: ë 20o C, ®é tan cña K2SO4 lµ 11,1 gam. Ph¶i hoµ tan bao nhiªu gam muèi nµy vµo 80 gam n­íc th× thu ®­îc dung dÞch b·o hoµ ë nhiÖt ®é ®· cho ?

Bµi tËp 3: TÝnh khèi l­îng KCl kÕt tinh ®­îc sau khi lµm nguéi 600 gam dung dÞch b·o hoµ ë 80o C xuèng 20o C. BiÕt ®é tan S ë 80o C lµ 51 gam, ë 20o C lµ 34 gam.
Bµi tËp 4: BiÕt ®é tan S cña AgNO3 ë 60o C lµ 525 gam, ë 10o C lµ 170 gam. TÝnh l­îng AgNO3 t¸ch ra khi lµm l¹nh 2500 gam dung dÞch AgNO3 b·o hoµ ë 60o C xuèng 10o C.
Bµi tËp 5: Hoµ tan 120 gam KCl vµ 250 gam n­íc ë 50o C  (cã ®é tan lµ 42,6 gam). TÝnh l­îng muèi cßn thõa sau khi t¹o thµnh dung dÞch b·o hoµ ?
D¹ng II: Pha trén dung dÞch x¶y ra ph¶n øng gi÷a c¸c chÊt tan víi nhau hoÆc ph¶n øng gi÷a chÊt tan víi dung m«i → Ta ph¶i tÝnh nång ®é cña s¶n phÈm (kh«ng tÝnh nång ®é cña chÊt tan ®ã).
   - VÝ dô: Khi cho Na2O, CaO, SO3 ... vµo n­íc, x¶y ra ph¶n øng:
                                Na2O  +  H2O   →   2NaOH

                                CaO  +  H2O   →   Ca(OH)2 

Bµi tËp 1: Cho 6,2 gam Na2O vµo 73,8 gam n­íc thu ®­îc dung dÞch A. TÝnh nång ®é cña chÊt cã trong dung dÞch A ?
Bµi tËp 2: Cho 6,2 gam Na2O vµo 133,8 gam dung dÞch NaOH cã nång ®é 44,84%. TÝnh nång ®é phÇn tr¨m cña chÊt cã trong dung dÞch ?
Bµi tËp 3: CÇn cho thªm a gam Na2O vµo 120 gam dung dÞch NaOH 10% ®Ó ®­îc dung dÞch NaOH 20%. TÝnh a ?
D¹ng III: Pha trén hai dung dÞch cïng lo¹i nång ®é cïng lo¹i chÊt tan.
Bµi to¸n 1: Trén m1 gam dung dÞch chÊt A cã nång ®é C1% víi m2 gam dung dÞch chÊt A cã nång ®é C2% → §­îc dung dÞch míi cã khèi l­îng (m1 + m2) gam vµ nång ®é C%.
   - C¸ch gi¶i: 

     ¸p dông c«ng thøc 
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     Ta tÝnh khèi l­îng chÊt tan cã trong dung dÞch 1 (mchÊt tan  dung dÞch 1)  vµ  khèi l­îng chÊt tan cã trong dung dÞch 2 (mchÊt tan dung dÞch 2) → khèi l­îng chÊt tan cã trong dung dÞch míi
     →  mchÊt tan dung dÞch míi = mchÊt tan  dung dÞch 1  +  mchÊt tan dung dÞch 2 = m1.C1% + m2C2%

    TÝnh khèi l­îng dung dÞch sau trén: mdd sau = (m1 + m2)
     →  
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   - VÝ dô: Trén 500 gam dung dÞch HCl 3% vµo 300 gam dung dÞch HCl 10% th× ®­îc dung dÞch cã nång ®é bao nhiªu phÇn tr¨m ?
   - Gi¶i:
   + Khèi l­îng HCl cã trong 500 gam dung dÞch HCl 3% lµ:
     ¸p dông c«ng thøc 
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   + Khèi l­îng HCl cã trong 300 gam dung dÞch HCl 10% lµ:

     ¸p dông c«ng thøc 
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   * Tæng khèi l­îng axit trong dung dÞch míi sau trén lµ:

     →  mchÊt tan dung dÞch míi = mchÊt tan  dung dÞch 1  +  mchÊt tan dung dÞch 2 = 15 +30 = 45 (g)
   + Khèi l­îng dung dÞch HCl sau trén lµ:

                  mdd sau trén  =  m1 + m2 = 500 + 300 = 800 (g)
    → Nång ®é dung dÞch HCl sau trén:
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Bµi tËp 1: Cã 150 gam dung dÞch KOH 5% (gäi lµ dung dÞch A).
   a. CÇn trén thªm vµo dung dÞch A bao nhiªu gam dung dÞch KOH 12% ®Ó ®­îc dung dÞch KOH 10%.
   b. CÇn hßa tan bao nhiªu gam KOH vµo dung dÞch A ®Ó thu ®­îc dung dÞch KOH 10%.
   c. Lµm bay h¬i dung dÞch A còng thu ®­îc dung dÞch KOH 10%. TÝnh khèi l­îng dung dÞch KOH 10%.

Bµi tËp 2: X¸c ®Þnh nång ®é phÇn tr¨m cña c¸c dung dÞch trong c¸c tr­êng hîp sau:

   a. Pha thªm 20 gam n­íc vµo 80 gam dung dÞch muèi ¨n cã nång ®é 15%.
   b. Trén 200 gam dung dÞch muèi ¨n cã nång ®é 20% víi 300 gam dung dÞch muèi ¨n cã nång ®é 5%.
   c. Trén 100 gam dung dÞch NaOH a% víi 50 gam dung dÞch NaOH 10% ®­îc dung dÞch NaOH 7,5%.
Bµi tËp3: Trén bao nhiªu gam dung dÞch H2SO4 10% víi 150 gam dung dÞch H2SO4 25% ®Ó thu ®­îc dung dÞch H2​SO4 15%.

Bµi to¸n 2: Trén V1 lÝt dung dÞch chÊt B cã nång ®é C1M(mol/l) víi V2 lÝt dung dÞch chÊt B cã nång ®é C2M(mol/l) → §­îc dung dÞch míi cã thÓ tÝch (V1 + V2) lÝt vµ nång ®é CM(mol/l).

   - C¸ch gi¶i: 

     ¸p dông c«ng thøc  
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     Ta tÝnh sè mol chÊt tan cã trong dung dÞch 1 (nchÊt tan  dung dÞch 1)  vµ  sè mol chÊt tan cã trong dung dÞch 2 (nchÊt tan dung dÞch 2) → sè mol chÊt tan cã trong dung dÞch míi

     →  nchÊt tan dung dÞch míi = nchÊt tan  dung dÞch 1  +  nchÊt tan dung dÞch 2 = C1M.V1 + C2M .V2
     TÝnh thÓ tÝch dung dÞch sau trén = (V1 + V2)
     → 
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   - VÝ dô: Trén 264 ml dung dÞch HCl 0,5M vµo 480 ml dung dÞch HCl 2M. TÝnh nång ®é mol/l cña dung dÞch sau trén ?
   - Gi¶i: 

   + Sè mol HCl cã trong 264 ml dung dÞch HCl 0,5M lµ:
     ¸p dông c«ng thøc  
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   + Sè mol HCl cã trong 480 ml dung dÞch HCl 2M lµ:

     ¸p dông c«ng thøc  
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    → nct dung dÞch sau trén = nct dung dÞch 1 + nct dung dÞch 2 = 0,132 + 0,960 = 1,092 (mol)
   + ThÓ tÝch dung dÞch HCl sau trén lµ: Vdd sau trén = 0,264 + 0,480 = 0,744 (l)
    → Nång ®é dung dÞch HCl sau trén: 
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Bµi tËp 1: A lµ dung dÞch H2SO4​ 0,2 M, B lµ dung dÞch H2SO4 0,5 M.
   a. Trén A vµ B theo tØ lÖ thÓ tÝch VA : VB = 2 : 3 ®­îc dung dÞch C. TÝnh nång ®é mol cña C ?
   b. Trén A vµ B theo tØ lÖ thÓ tÝch nµo ®Ó thu ®­îc dung dÞch H2SO4 0,3 M ?
Bµi tËp 2: §Ó pha chÕ 300 ml dung dÞch HCl 0,5 M ng­êi ta trén dung dÞch HCl 1,5 M víi dung dÞch HCl 0,3 M.TÝnh thÓ tÝch mçi dung dÞch cÇn dïng ?
D¹ng III: Trén 2 dung dÞch c¸c chÊt tan ph¶n øng víi nhau - Bµi tËp tæng hîp vÒ nång ®é dung dÞch:
1. Ph­¬ng ph¸p gi¶i:

     TÝnh sè mol c¸c chÊt tr­íc ph¶n øng.

     ViÕt ph­¬ng tr×nh ph¶n øng x¸c ®Þnh chÊt t¹o thµnh.

     TÝnh sè mol c¸c chÊt sau ph¶n øng.

     TÝnh khèi l­îng, thÓ tÝch dung dÞch sau ph¶n øng.

     TÝnh theo yªu cÇu cña bµi tËp.
2.  C¸ch tÝnh khèi l­îng dung dÞch sau ph¶n øng:

   - TH I: ChÊt t¹o thµnh ë tr¹ng th¸i dung dÞch:

               mdd sau p­ = tæng mc¸c chÊt tham gia
   - TH II: ChÊt t¹o thµnh cã chÊt bay h¬i (chÊt khÝ bay h¬i):

               mdd sau p­ = tæng mc¸c chÊt tham gia - mkhÝ

   - TH III: ChÊt t¹o thµnh cã chÊt kÕt tña (kh«ng tan):
               mdd sau p­ = tæng mc¸c chÊt tham gia - mkÕt tña
3. Bµi tËp vËn dông:
Bµi tËp 1: Cho 10,8 gam FeO t¸c dông võa ®ñ víi 100 gam dung dÞch axit clohi®ric.
   a. TÝnh khèi l­îng axit ®· dïng, tõ ®ã suy ra nång ®é % cña dung dÞch axit ?

   b. TÝnh nång ®é % cña dung dÞch muèi thu ®­îc sau ph¶n øng ?
Bµi tËp 2: Cho 6,5 gam kÏm ph¶n øng võa ®ñ víi 100 ml dung dÞch axit clohi®ric.
   a. TÝnh thÓ tÝch khÝ hi®ro thu ®­îc ë ®ktc ?

   b. TÝnh nång ®é mol cña dung dÞch muèi thu ®­îc sau ph¶n øng ?
   c. TÝnh nång ®é mol cña dung dÞch axit HCl ®· dïng ?

Bµi tËp 3: Cho 25 gam dung dÞch NaOH 4% t¸c dông võa ®ñ t¸c dông víi 51 gam dung dÞch H2SO4 0,2M (cã thÓ tÝch 52 ml). TÝnh nång ®é % c¸c chÊt trong dung dÞch sau ph¶n øng ?
Bµi tËp 4: Hßa tan 6 gam magie oxit (MgO) vµo 50 ml dung dÞch H2SO4 (cã d = 1,2 g/ml) võa ®ñ.
   a. TÝnh khèi l­îng axit H2SO4 ®· ph¶n øng ?
   b. TÝnh nång ®é % cña dung dÞch H2SO4 axit trªn ?

   c. TÝnh nång ®é % cña dung dÞch muèi sau ph¶n øng ?

Bµi tËp 5: Cho 200 gam dung dÞch NaOH 4% t¸c dông võa ®ñ víi dung dÞch axit H2SO4 0,2M.
   a. TÝnh thÓ tÝch dung dÞch axit cÇn dïng ?

   b. BiÕt khèi l­îng cña dung dÞch axit trªn lµ 510 gam. TÝnh nång ®é % cña chÊt cã trong dung dÞch sau ph¶n øng ?
Bµi tËp 6: Cho 11,2 gam Fe vµo 200 ml dung dÞch axit sunfuric nång ®é 3M. TÝnh nång ®é mol cña c¸c chÊt trong dung dÞch sau ph¶n øng (coi thÓ tÝch dung dÞch kh«ng ®æi) ?
Bµi tËp 7: Hßa tan 1,6 gam ®ång (II) oxit trong 100 gam dung dÞch axit HCl 3,65%. TÝnh nång ®é % cña c¸c chÊt trong dung dÞch thu ®­îc ?

Bµi tËp 8: Trung hßa 200 ml dung dÞch axit sunfuric 1M b»ng dung dÞch NaOH 20%.
   a. TÝnh khèi l­îng dung dÞch NaOH ®· dïng ?

   b. Dïng dung dÞch KOH 5,6% ®Ó trung hßa dung dÞch axit trªn. TÝnh thÓ tÝch dung dÞch KOH ph¶i dïng biÕt dung dÞch cã d = 1,045 g/ml.
B¶ng kÝ hiÖu hãa häc vµ hãa trÞ cña mét sè nguyªn tè, nhãm nguyªn tè
	KÝ hiÖu
	Hãa trÞ
	NTK
	
	KÝ hiÖu
	Hãa trÞ
	NTK

	K
	I
	39
	
	H
	I
	1

	Na
	I
	23
	
	Cl
	I
	35,5

	Ba
	II
	137
	
	Br
	I
	80

	Ca
	II
	40
	
	C
	II, IV
	12

	Mg
	II
	24
	
	N
	I, II, IV, V
	14

	Al
	III
	27
	
	O
	II
	16

	Zn
	II
	65
	
	S
	II, IV, VI
	32

	Fe
	II, III
	56
	
	P
	V
	31

	Cu
	II
	64
	
	
	
	

	Ag
	I
	108
	
	
	
	


Mét sè axit, gèc axit th­êng gÆp:
	Axit 
	Tªn gäi
	PTK
	
	Gèc axit 
	Tªn gäi
	Hãa trÞ

	HCl
	Axit Clohi®ric
	36,5
	
	- Cl
	Clrua
	I

	HBr
	Axit Bromhi®ric
	81
	
	- Br
	Bromua
	I

	HNO3
	Axit Nitric
	63
	
	- NO3
	Nitrat
	I

	H2CO3
	Axit Cacbonic
	62
	
	= CO3
	Cacbnat
	II

	H2SO3
	Axit Sunfur¬
	82
	
	= SO3
	Sunfit 
	II

	H2SO4
	Axit Sunfuric
	98
	
	= SO4
	Sunfat 
	II

	H3PO4
	Axit Photphoric
	98
	
	( PO4
	Photphat
	III


   - Bµi ca hãa trÞ: 

   Kali (K), iot (I), hi®ro (H) - natri (Na) víi b¹c (Ag) clo (Cl) mét loµi - lµ hãa trÞ mét (I) em ¬i, nhí ghi cho râ kÎo hoµi ph©n v©n.

   Magie (Mg) víi kÏm (Zn) thñy ng©n (Hg), oxi (O), ®ång (Cu) ®Êy thªm phÇn bari (Ba) cuèi cïng thªm chó canxi (Ca), hãa trÞ hai (II) nhí cã g× khã kh¨n.

   B¸c nh«m (Al) hãa trÞ ba (III) lÇn, ghi s©u trÝ khi cÇn cã ngay.

   Cacbon (C), silic (Si) nµy ®©y lµ hãa trÞ bèn (IV) ch¼ng ngµy nµo quªn.

   S¾t (Fe) kia kÓ còng quen tªn hai, ba (II, III) lªn xuèng còng phiÒn l¾m th«i.

   Nit¬ (N) r¾c rèi nhÊt ®êi: mét (I), hai (II), ba (III), bèn (IV) khi thêi lªn n¨m (V).

   L­u huúnh (S) l¾m lóc ch¬i kh¨m, xuèng hai (II) lªn s¸u (VI) khi n»m thø t­ (IV).

   Photpho (P) kÓ còng kh«ng d­, nÕu ai hái ®Õn th× õ r»ng n¨m (V).

   Em ¬i cè g¾ng häc ch¨m, bµi ca hãa trÞ c¶ n¨m cÇn dïng.
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